

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la
ADMÓN.:FERIA, 6.

Orihuela 11 de Mayo de 1905.

ACTUALIDAD

Anoche, por fin, se celebraron las pruebas generales del nuevo alumbrado eléctrico, que muy en breve ha de inaugurarse en nuestra ciudad.

Dicha luz no deja nada que desear, es muy clara y brillante y de seguir así, que no lo dudamos, puede contar con un negocio seguro en Orihuela, el propietario de la fábrica Sr. D. Pio Wandosell.

Tal mejora favorece en mucho á la población y la prueba está en que hemos visto instalaciones de la eléctrica del Molino de la Ciudad, hasta en las casas más pobres y humildes, porque el Sr. Wandosell ha dado facilidades y ventajas que todo el mundo ha sabido aprovechar.

Por las calles circulaba anoche mucha gente, que se paraba ante los comercios y casas donde lucía la nueva luz, haciendo elogios de su intensidad y fuerza lumínica.

Todo el mundo creía que era la inauguración definitiva, y aun á nosotros mismos nos sorprendió de manera, que acudimos á la Central para informarnos y donde el representante del señor Wandosell, nuestro querido amigo don José Guillén, nos manifestó que únicamente se trataba de hacer pruebas y corregir dificultades, pero que no tardaría mucho en hacerse la inauguración oficial, verificándose esta con la solemnidad y boato que tal acontecimiento requiere.

Pronto, muy pronto desea Orihuela poder disfrutar del nuevo beneficio, y nosotros hemos de esperar que en lo sucesivo, el propietario de la Eléctrica del Molino de la Ciudad consiga como hoy las alabanzas de la opinión á la que debe atenerse y hacer todo el favor que en consonancia con sus intere-

ses pueda concederle.

Otro día nos ocuparemos más extensamente de este asunto.

*
**

En la sección de noticias nos ocupamos ayer de una cuestión, sobre la que ya escribimos días antes, referente al derribo y arreglo de las fachadas cuyas condiciones de ruina exigen esta medida previsora para evitar mayores daños.

Parece ser que nuestro Ayuntamiento, atendiendo las justísimas indicaciones de EL DIARIO (el cual no señaló ningún edificio, si no que se refería á todos los que están en malas condiciones) tomó el prausible acuerdo después de oír á la comisión de ornato y arquitecto municipal, de invitar á los propietarios de aquellos para que inmediatamente procediesen al derribo de las fachadas ó casas que por su estado de ruina ponían en peligro la vida del transeunte y aún la del mismo vecino que la habitara.

¿Puede ser esto más razonable?

Pues bien, una de las casas señaladas en estas condiciones es la que habita y es propietario el Sr. D. Joaquín Reymundo en la calle de Loaces, al cual, sin duda alguna, le han sentado muy mal nuestras razones (no llegamos á nombrarle en nuestro artículo ni en manera alguna nos referíamos á su casa únicamente) al parecer, porque se había hecho la cuenta de ahorrarse los jornales del desribo, encomendando tal faena al viento, á la lluvia á cualquier fenómeno seísmico.

«Justicia... y no por mi casa,» se habría dicho el Sr. Reymundo, y esto si recapacita serenamente y con cuidado un poco, verá claramente que este no es el camino por el que si queremos, hemos de llegar al fin de que vociferamos en cocinas y en las mesas del café.

Tome nuestro artículo en el que ha-

blábamos de la cuestión y despues, honrada y desapacionadamente juzgue nuestras intenciones al escribirlo

En manera alguna habia de ser por causarle un perjuicio á quien ni siquiera hemos tenido el gusto de saludar en nuestra vida.

Por otra parte, ¡llegaron hasta nosotros rumores de que dicho señor pensaba pedir al Excmo. Ayuntamiento una prórroga de dos meses para el derribo de su casa, y eso creemos que no puede ser, ni deben concederlo nuestros municipales, por la sencillísima razón que tales obras son urgentes y de interés general. ¡Quien sabe lo que puede ocurrir en esos dos meses!

La fachada á que hacemos referencia está apuntalada y esto solo aun para los profanos pone en evidencia que no tiene todas las seguridades.

Añádase el sitio donde se encuentra, es como si dijéramos, en la Puerta del Sol de Orihuela, en el lugar más concurrido y transitado de la ciudad, y con todas estas pruebas, dicho señor se dará por vencido, abrumado por la razón.

Por lo demás, repetimos: á nosotros no nos guían otros fines que el bien general de este pueblo para el que hemos creado el periódico, y para el que vive y esto no ha de pararnos ni hacernos torcer en nuestros propósitos el obstáculo de un interés personal, sea de quien sea.

Nada más.

*
**

Dejemos estas cosas tan pobres, que más que nada nos apenan é informemos para que de todo haya, de otras cosas á nuestros lectores.

¿De política? ¡Buena anda ella!

Nadie la entiende. Los astrónomos políticos han perdido los estribos como vulgarmente se dice, y se confiesan

vencidos después de tanto vaticinar y de tanto equivocarse.

El movimiento iniciado contra el gobierno va en aumento.

Se hacen trabajos para reconstituir el partido que dejó el gran estadista asesinado por Angiolillo en Sta. Agueda, que no tiene sustituto posible dentro de ese partido cada vez más dividido y maltrecho, constituyéndose una nueva situación apoyada por una concentración de los elementos afines á la mayoría.

Otros, quizá lo más acertados, aseguran que está próxima la disolución de las Cortes.

Esto es lo que creemos nosotros.

LA MAÑANA

Ténue rasgando el tenebroso velo, bella esperanza, misterioso encanto, tiende la aurora su rosado manto allá en Oriente, embelleciendo el cielo.

Blancas nubes de seda y terciopelo borda en zafir, en oro y amaranto; lejos se escucha el melodioso canto que alza la alondra cuando para el vuelo.

Se abre la rosa del pensil lozana, bebe ansiosa el aljófara del rocío, y eleva al cielo su cendal de grana.

Extremécese al ver el pecho mio de jazmines ceñida á la mañana, y alzar á Dios una oración ansío.

Justo Garcia Soriano.

PEPON Y PEPIN

—Este tunante va para arriba, yo para abajo. Él tiene cada vez más despiertos los sentidos, aunque no todavía esclarecida la razón; yo ésta ya la poseo libre de imaginaciones engañosas, y rebustecida por la experiencia, y en cambio, cada vez más entorpecidos la vista, el oído, el gusto y el tacto. Los dos andamos despacio, los dos hablamos tartamudeando: él porque empieza y yo porque voy á concluir de andar; él porque no sabe decir aún las palabras y yo porque las voy olvidando. El se levanta de la cuna y yo voy caer en

la tumba: para ello estoy cristianamente preparado. Yo soy don Pepón y él don Pepín. ¿Verdad, muñeco?

El mono miraba boquiabierto á su abuelo. Demasiado sabía la criatura que hablaban de su personilla, aunque no le era dado comprender lo que el viejo decía?

—¡Verdad que tú eres don Pepín?... ¡Miren qué hociquillo me saca el mirón!... Vaya, súbase usted en el caballo. ¡Ajajá! ¡Ahupa! Así... ¡Tará, trá, trá, trí... Tarará rí... ¡Trá, trá!... ¡Marchen al trote!

La endeble piedad derecha, convertida en caballo, saltaba con vivo meneo remedando el trote, y Pepín se agitaba gozoso, reía excitado por alegre impulso de su corazoncillo.

—¡Más, más! ¡más de prisa, más— decía el muy desvergonzado.

—No puedo más, me canso... —murmuraba entreafanosos resuellos el abuelo.

¡Más!

—No; ahora, ahora á descansar un poquito.

Ya ves, el caballo suda mucho... está rendido... ¡Verdad, Pepín?

—¡No, no quiero!—replicó el nene con mimoso enojo, y fué rápidamente subiendo la escala del enfado á la irritación, á la cólera, á la desesperada furia.

—Váase—pensaba angustiosamente el viejo,—váase el enemigo cómo se revuelve ya en ese inocentísimo corazoncito. No sabe el pobre nene refrenar su ira, menos aún evitarla con la paciencia... ¡Pronto, pronto, pronto ha de ser lo que sea! Tal será la locura de su vida... ¡Pronto, pronto!...

El pícaro del nene había ido resbalándose por la pierna de su abuelito hasta quedarse en el suelo, lloriqueando, revolviéndose con rebeldía y gritando con violenta y exigente voluntad.

—¡Dios mio! Si no tengo ya fuerzas. Pepín... espérate... Ven á jugar conmigo, aquí, los dos muy quietecitos... Verás, verás, te contaré un cuento.....

No hubo modo de aplacar al pequeño; fué necesario apelar á la acción rápidamente ejecutiva de una moza de membrudos brazos, fuerza y voz hombrunas, que se llevó de allí, rabioso y pataleando, á aquella fierecilla.

El viejo no acertaba poco después á

darse cuenta del porqué menguaba la claridad de la luz; tenía una insensibilidad palpebral y no sentía el suave roce de los párpados con sus ojos... se le cerraban éstos sin darse de ello cuenta.

Poco á poco los objetos fueron desvaneciéndose como si fueran visiones del sueño, y las fantasmagorias del mismo tomaban un firme y delineado relieve de bultos, de cosas no imaginadas, sino reales, visibles y tangibles...

Empezó á hecer salutations involuntarias con la cabeza; abría los ojos sabresaltadamente, y luego volvían á cerrarse y volvía á cabecear... La color del rostro iba encendiéndose por momentos, los brazos fueron desmayándose y cayéronse á uno y otro lado pesadamente. Las manos se veían agitadas en ciertos momentos por ligero y continuado temblor.

Él se vió de pronto ante un lejano foco de luz intensa, tan suave que no dañaba á los ojos... En aquel luminoso espacio vagaban figuras en las cuales reconocía ideas beatíficas... Veía y no veía, era un doble é indeterminado juego de la potencialidad del entendimiento... algo extraño como el aparecer su alma en un mundo desconocido... De pronto, abajo, muy abajo, en el corazón, sintió que rebosaba algo como un mar de lágrimas, y los labios del anciano se movieron, y un sordomurmullo se produjo en ellos, quejido, lenguaje confuso... rumor de una profunda plegaria sin palabras... que terminó en un hondo suspiro como del anheloso afán de un definitivo descenso.

En tanto, gateando astuta y quedamente, volvió á colarse en el cuarto Pepín... Guardábase de hacer ruido para que no le descubrieran y le hiciésen salir de allí... Acercóse al abuelo, le tocó, le empujó con sus puñitos, le zarandeó... llegó á impacientarse y á decir:

—A jugar... arre, caballo... caballo... caballo... caballo...

Y el abuelo no respondía.

—Cabalo—gritó, con más fuerza;—cabalo...añadió, tornando á la colera.

El «animal» había muerto: en tanto un alma transformada en ángel miraba en el niño el alma de un ángel obligada á vestir, quién sabe por cuánto tiempo, la cautividad, la envoltura humana, y

elevaba á Dios una súplica de misericordia.

—¡Cabalooo!.... ¡Cabalooo!
El abuelo no respondía.

Jose Zahonero.

Eléctrica del Molino de la Ciudad

Para el nombramiento de cobrador del alumbrado eléctrico suministrado por la «Eléctrica del Molino de la Ciudad,» se saca á concurso por el término de quince días á contar desde la fecha; debiendo presentar los interesados en las oficinas de esta Central, Calle de Loaces, las proposiciones que estimen por conveniente bajo pliego cerrado á las que han de servir de base, las condiciones siguientes.

1.ª Se le abonará el uno y medio por ciento del importe de los recibos que se le entreguen y cobre.

2.ª Entregará diariamente la recaudación y presentará los recibos que no haya cobrado, todas las noches al Administrador en la oficina de dicha Central.

3.ª Como garantía para adjudicarle el servicio de que se trata, prestará una fianza en efectivo ó metálico, ó valores del Estado, la cantidad de ocho mil pesetas efectivas, que depositará en poder del dueño de la Central ó en el Banco de España á nombre del antedicho dueño.

4.ª De los valores que deposite en papel del Estado, le será abonado en cuenta el interés que estos produzcan y si fuera en metálico se le abonará el cuatro por ciento.

5.ª La persona que presente proposiciones más ventajosas le será adjudicado este servicio.

6.ª El dueño de la Central, se reserva el derecho de admitir el pliego que le convenga ó desecharles todos.

Orihuela 9 de Mayo de 1905.

INFORMACION

Ahora parece, que el rey firmará el decreto de apertura de las Cortes del día 14 al 16.

El próximo domingo se celebrará en el Santuario de nuestra Excelsa Patrona la función denominada del «Voto» en cuyo acto religioso subirá á la Cátedra del Espíritu Santo el ilustrado canónigo de esta Catedral Sr. don Marian Olmos Alcaráz.

A la ceremonia irá el Excmo. Ayuntamiento en Corporación y el Ilmo. Cabildo.

Dicen de Utrera que los propietarios que se repartieron obreros comienzan á negarse á tenerlos más tiempo, pues las cosechas están totalmente perdidas.

Reina gran existación entre los obreros. ¿Y esos gobernantes que tienen soluciones para todo?....

El veterano picador de toros Manuel Martínez «Agujetas» ha ingresado en la cuadrilla de «Minuto.»

Nuestro querido colega «El Graduador» de Alicante apoya nuestra petición al Sr. Director General de Correos, referente á la hora de llegada y reparto en esta ciudad de la correspondencia.

Dice el decano de los periodicos alicantinos: que considara conveniente adherirse á nuestra razonada petición en interés de de ciudad tan importante como Orihuela... » y á continuación expone en un artículo los argumentos que en apoyo de tal mejora expresábamos en el número del lunes.

Agradecemos en cuanto vale al compañero su espontáneo y desinteresado concurso en esta cuestión en que esta interesada toda esta ciudad

Ha entrado en franco periodo de convalecencia la pequeña enfermita hija de nuestro querido amigo D. Luis Mas y Gomez.

Lo celebramos.

Esta mañana se ha celebrado sesión por nuestro ayuntamiento.

Mañana daremos un extracto.

Las basuras que habian depositadas en el patio de la Misericordia, se han llevado á la Glorieta para abonar aquellos jardines.

Muy bien nos parece, pues así se consiguen dos buenas cosas á un tiempo: que descansen los vecinos del Pocito de Santiago y que se alimente á las plantas de nuestro primer paseo.

ANTONIO FERNANDEZ

Guarnicionero

En este taller montado recientemente, se hacen toda clase de trabajos correspondientes á dicho ramo.

Prontitud, Esmero y Economía.

8. Calderon de la Barca, 8.

DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 micheta.

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

| La línea | Una vez | Semana | Quincena | Un mes. |
|----------------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| En 1. ^a « | 0 25 pesetas | 1'00 pesetas | 2'25 pesetas | 4'00 pesetas |
| En 2. ^a « | 0'20 « | 0,50 « | 2,00 » | 2'00 « |
| En 3. ^a « | 0'10 « | 0'30 « | 1,50 « | 3'00 |

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.— *Cultivador.*

Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raíces.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—*Pulverizadores y azufradores Escelcior.*—Bombas de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.